

A. T. H. 2018
 12 19 26
 13
 14 21 28
 15 22
 16 23
 17 24
 18 25

हिन्दी साहित्य के इतिहास का काल विभाजन 'काव्योपास' डॉ० सतीश चन्द्र पाठक

JANUARY '18

Wk-04 Day 023-342
 TUESDAY

23

मकिकाल या संवत् 1375 से संवत् 1700 तक का काल हिन्दी साहित्य का स्वर्णकाल या गावगाओं की श्रेष्ठता, विचारों की उत्थान और अनुभूतियों की श्रेष्ठता की दृष्टि से इस काल की तुलना किसी अन्य काल से संभव नहीं है। वैसे ही काव्यगत दृष्टिकोण, कला एवं भावपक्ष की उत्थान के लक्ष्य सामाजिक जीवन की श्रेष्ठता के प्रयास की दृष्टि से भी यह काल हिन्दी साहित्य का विशिष्टकाल रहा है। यद्यपि हम कह सकते हैं मकिकालीन साहित्य कलात्मक दृष्टि से सामग्री भावनात्मक दृष्टि से भी उत्थान कर्णवत्ता का साहित्य रहा है। किन्तु इस साहित्य की श्रेष्ठता सीमाएं भी हैं - इसने जीवन के दार्शनिक पक्ष को इतना अधिक महत्व दे दिया कि इसके सामाजिक मानविक पक्ष उपेक्षित रह गया। इसकी प्रतिक्रिया को सामाजिक स्तर पर होनी ही थी जिसके दौरान आने वाले साहित्य में स्वयंसेवा, कल्याणकारी प्रवृत्तियां ही होती हैं।

यह मकिकाल के जीवन-जीवन या कहे जा सकें दार्शनिक चरण में ही काल की मकिकालीन प्रवृत्तियों से निकलने का प्रयास आरंभ हो गया था। इतर राजनीति में जीने वाले कवियों की रचनाओं में यह स्वयंसेवा परिभाषित हो रहा था कि वे वर्तमान साहित्य क्षेत्र के समान नहीं रह गया था। इतने दिनों की मकिकालीन विचारों के बाद राजनीति हो गया था। धीरे-धीरे साहित्य का स्वरूप बदल रहा था। काल में रेडिकल, सरल और समझदार प्रदर्शन के प्रति आकर्षण बढ़ रहा था। देवता ही देवता काल साहित्य का संदर्भ-चरित्र परिभाषित हो गया। दार्शनिक जीवन का न केवल विरोधाभास हुआ बल्कि कविता प्रभाव से ही रेडिकल लौकिक हो गया। धीरे-धीरे कविता एक ठोस प्रयत्न बन गई। कवियों की परिभाषा कविता में ही प्रयत्न की जाने लगी और उसका उदाहरण भी कविता में ही प्रयत्न होने लगा। इस विशिष्ट रीति की कविता समाज के प्रमुख वर्गों को स्पर्श करने लगी। इसी प्रकार आने के

Thursday	4	11	17	24
Friday	5	12	18	25
Saturday	6	13	19	26
Sunday	7	14	20	27

गुणों की रचना होने लगी जिन्हें रीति ग्रंथ के नाम से जाना गया वेद, अत्रिगम, केदारदास, सुश्रुति साहित्यकारों ने इलनवीन काल वर्गव को खूब सीना। नायिकाओं के सुव्यक्तियुक्त विवेचना से साहित्य भरणों में ही रचना रस, अलंकार, रूप, आदर्शकर्म, काव्योपदेशादि की का खूब मिलेपेदी हुई। एक तरह की लगी कि कविजन साहित्य के अंग-उपांगों का विवेचन मिलेपेदी कर रहे हैं किन्तु इसके भीतर स्थित दीप्त मंसल सौन्दर्य का वर्णन होने लगी। साहित्य में अवलोकना का ~~का~~ प्रवेश धर्मव्यय रूप ही गया। चूंकि एक लम्बे अंतराल के बाद कविपौ की राजाक्षर में खुलकर खोलने का योंका मिला था अब। सबके सब साहित्य के माध्यम से सामाजिक और नैतिक मानदंडों की सीमा का अतिक्रमण करने में वा संकोच नहीं किया। विवेचन में ही साहित्यकारों का मुख्य वर्ग मध्यम कालों में संयोगहीनता वर्णन में बल्लोपा से लगी रहा। इसके सिवाइसे राजाक्षर से पुरस्कार भी प्राप्त होते रहे। वाच्य में यह कि अतिकाल के बाद साहित्य का स्वर संपूर्ण रूप से बदल गया और लोचन में राजाक्षर या लला की दुप्रा प्राप्ति पर जोर रहा। यही कारण है कि वंश काल का साहित्य जन सामान्य से दूर ही रहा। इस साहित्य में बल्लोक दिन की रूपांतः उभेता हुआ है। तत्कालीन समाज में क्या-कम रहा था इसका कोई संकेत इस साहित्य में प्राप्त नहीं होता। यह जनसामान्य से कटा हुआ साहित्य था।

चूंकि इस काल का साहित्य एक विशेष काल का नाम से जाना गया इस प्रकार इस रीति का, जो कि एक काव्योपदेश है साहित्य शास्त्र में